

月是故乡明

◎张梦莎

“春江潮水连海平，海上明月共潮生。”看到这句诗，非常理解古人为什么喜欢把海和月联系在一起。夜色静谧中的海面上，高空明月孤悬，月光从上下而下，均匀地铺开，海上波光粼粼。深色的海水中，蕴藏着无数的生机，那是海与月共同铸就的美丽神话。

回首童年梦已远，一轮明月照古今。夜深人静，人的思维就会走向感性化，有人说这是月亮的相性作用，它在感召你，走向深邃，思考生命的意义。我们从何处来，又将走向何处去。一年四季里，每天都有明月相伴，每天也都有新的意义。

春夜里，孩子们放了一天的风筝，倦了，安睡着。这时春雨飘洒着落下，带着些许温柔。雨过，不但不觉得冷，反而料峭的寒意退了几分。一年之计在于春，这话不是没有道理的。我国是

农耕大国，早些年，农家里有一个会农活的好把式，在一年的开始将家里农活儿都料理清楚。那一年的时光都会变得很安逸，劳动也多了几分劲头。

夏天就是不同的气息了，夏天的夜有点儿长，三五成群在街头纳凉。大人们说着闲话，旁边摆着水果和自己家做的小点心。孩子们在一旁做游戏，累了就跑到自家大人怀里，撒娇着让讲个故事。仰起头，天上一轮明月照耀着人间，照得又不那么清晰，仿佛带着一层光。所以很多年以后，当你回想的时候，不知道是真的还是梦里，因为一切都在闪闪发光。

秋天就忙了，农忙，别的也忙。孩子们忙着赶作业，大人们也忙着收获。小孩子们总是更盼着中秋，那些去了远方城市的哥哥姐姐们，还有长久不见面的亲戚们，都会在中秋赶回

家。没有一个小孩子不喜欢热闹，更何况还有满桌的美食。中秋的月亮，其实是带着几分清冷的，莹白一般的颜色天生高傲傲气，俯视着世人。而无端的，人们给中秋的月亮添上了神话的色彩：你看那月亮中间，坐着一只小兔子呢，旁边是桂花树，还有吴刚的大斧头呢！

冬天的月，有点短，很少让人记住，偶尔见到了也是一弯月牙。很多时候它躲在厚厚的云层中，看不见。漫长的冬季里最值得人们渴盼的就是春节了。数过一年四季，那月色与童年，人从哪里长大就不可避免带着那里的烙印，那是一生都抹不去的印记。我们从故乡中来，不管将来走向哪里，都带着故乡的根，这轮明月是故乡送给我们的礼物，累的时候就看看，带着空间回到童年，做个好梦。

农商行柜员之歌

◎李欣

晨起鸡鸣叫	出门日微凉
路遇清道夫	街灯拖影长
到岗勤打扫	对镜理仪表
趣味小互动	晨会精神好
站立迎宾客	微笑请入座
详询君所需	细解答疑惑
如遇节假日	静心凝神
眼疾手加快	按序不慌张
业务办理完	起身送客走
东西请带好	欢迎君再来
送箱磁库毕	流水勾兑完
才把工装换	披星戴月归
明朝复今日	岁月悄然逝
纵观银行岗	柜员最辛劳

七律·秋山野趣

◎赵冰

晴空幽谷柳拂风，绿茵泉响响叮咚。
叶落蝶舞相成趣，蛇紫嫣红漫眼明。
执杖扫蛇入山野，采蘑摘花出云中。
炊烟袅袅伴犬吠，清风习习背蓑行。

生命中的阳光

◎王文俊

人生就像一场旅行，刚开始你不知道往哪个方向走，只是带着好奇和懵懂前进着。慢慢地，沿途发现一些风景，于是你便也开始有了方向、有了选择，想翻越更高的山，想跨过更长的河。后来，遇到了一些事，也遇到了一些人，你开始冷静地看待这个世界，却已经发现自己身上已经有了一个个动人的故事。

或许你已经不记得从什么时候开始叫“爸爸”“妈妈”，但一定能想象到你牙牙学语和蹒跚学步时他们开心的模样。你摇摇晃晃的冲入他们怀抱，成为他们的全世界，从此为你注入毕生心血，开始了漫长的陪伴和付出，无怨无悔。早出晚归，日复一日，换来了你的衣食无忧，换来了你的快乐童年。小学时的我不明白“女本柔弱，为母则刚”这话何意，到了初中，几次看到母亲的汗水流过眼角，流过脸颊，还对着我笑，那时才明白，原来我才是她的力量。

读了那么多年的书，你心中是否也有一个怀恋的老师呢？你是否也因为调皮受到过他的责罚，还在怪他吗？时隔多年，现在想想才明白他们的不容易，辛苦教学却换不来理想的期望，那种恨铁不成钢的心情，旁人是不可能理解的。然而，个别学生还总是挑战各种班规校矩，看在眼里的老师能不痛心？正所谓在其位、谋其政，若不是因为担当，他们又何必与一个不相干的人闹不愉快呢！反过来想想，如果他们当时放任你、放纵你，你现在会是什么模样，难道会比现在过得辉煌？一个有责任心的老师从来都不会放弃任何人。

提到朋友，是不是脑海里又想起了一两个人的名字，是否又想起了他们熟悉的面庞。你们是否还经常联系呢？下班以后打一个电话给他们吧！几句简单的问候，淡淡的寒暄，生活中、工作中一些好的、不好的、开心的、不开心的都可以跟他们说说。一路走来，总有一些泪水与欢笑值得你们回忆，那些只属于你们的故事，应该是一辈子。人生说长不长，说短也不短，难得遇到几个知心的朋友，那么多年的风风雨雨，可千万别断了联系。朋友，是人心建立起来的一种信任，朋友，是我们生命中的贵人。

人生就像是旅行，你所遇见的风景其实都已经成为你人生的一部分，比如那些志同道合的人，那些给过你帮助，给过你关心的人。



◎蔡子英

单位派我去福建厦门出差三天，头天晚上就开始兴奋，蠢蠢欲动。每天重复着单调的生活，连一丝波澜都掀不起来，心便像长了翅膀，仿佛飞到了鼓浪屿海边。尽管是出差，而不是旅游。洗漱用具、换洗衣服，收拾了好几大包，甚至不忘把吹风机带上。老公在一旁呆呆地看着，不解地问：带这么多东西，不想回来啦？我拍拍他的头头呢着：“老公，放心吧！”等小姑娘在外面玩够了，自然会回来的。”

想着终于有机会到自己心仪已久的城市，快快乐乐，逍遥自在，让身心得以纾解，那种喜悦，那种惬意，实在幸福得有些发晕。

坐上南下的火车，望着渐行渐远那个我无比熟悉的县城远离我的视线，暗自窃喜不已，那种挣脱束缚轻松自在的感觉，像儿时装病逃学成功的孩子。车上的人大都眯着眼睛开始睡觉，只有我，无比兴奋地把脸贴在车窗上，望着外面的风景。冬天了，窗外一晃而过的树木，慢慢褪去青绿色的衣裳，零零散散，午后的



日照金山 戴军/摄

秀美家乡赛江南

——“金秋采风行”活动散记

◎程振洋

天上飘着淡淡的云，不冷不热的秋天，让由公主岭市农业局与公主岭市诗词学会组织的“金秋采风行”的岭城文人墨客感到身心舒畅。

此次采风市农业局和市诗词学会定的调子是：在纪念改革开放四十周年迎接我国第一个“农民丰收节”之时，通过到市里几个不同农业发展较好、经营业绩突出、党建、乡村文明、美丽乡村建设示范村的实际参观，感受我们这个全国闻名的农业大市这四十年在党的惠农政策中，在市委、市政府及各级党政的指导带领下，乡村的巨大变化，乡村文明的发展。讴歌党的政策，赞美取得的成就，抒发对家乡的热爱。

上午八点多，满载“金秋采风行”人员的旅行车出发了。一路上农业局相关负责人在到达每一个采风点前，都先向大家介绍将要参观采风的农业

企业、农业合作社、种植结构调整基地、新农村建设先进村的基本情况，让我们心中有数，把握参观重点。到达参观地时，企业负责人、农民专业合作社理事长、种植业主和村干部进行了热情接待，带领大家参观并详细介绍，采风团员更是认真听、仔细记，并用相机、手机拍摄，留存精彩的瞬间、鲜活的画面。

在吉林农嫂食品有限公司，大家参观了按国际认证标准在现代玉米食品加工流水线上生产的鲜食玉米真空包装食品；在南崴子街道房身岗子村绿色无公害蟹稻田，“喜看稻熟千重浪”的丰收景色；在刘房子街道万亩农民合作社的农业观光采摘区，正值果蔬飘香，大家一边品尝红透了的海棠，一边在满目田园风光中徜徉；在黑林子镇尹家屯万亩大豆高产田的地头望

着豆荚饱满，一派的墨绿，我们和种植业主一样喜在心上；参观怀德镇三里铺村一排排一栋栋敞明亮的大棚时，我们看到的是农民兄弟姐妹笑脸张张。

午后已是细雨霏霏，在这丝丝雨中，我们先后来到双阳镇林林中心村、朝阳坡镇的八家子村，这两个村是省市党建、乡村文明、新农村建设的示范村，村路整洁、农院干净，路旁鲜花绽放，杨柳青松成行，路灯像列列哨兵，为农家照亮夜晚、守护农家的幸福安康。在兴隆中心村社区的文化休闲广场，农民自己编排的秧歌舞，扭出了现代农民的多彩生活，跳出了社会主义新农村的时尚。置身这两个村，嗅着淅淅沥沥雨中鲜花淡淡的芳香，看着清清的湖水，走过亭台水榭，仿佛来到了美丽的江南水乡。

有你的日子彩虹满天

阳光穿透稀疏重叠的枝叶，光影斑驳，碎光闪闪。这样的风景虽有些萧瑟，但我可以暂时逃避家务和工作，做一个什么都可以想，什么都可以不想的人，实在抑制不住狂喜的心，甜蜜得有些手舞足蹈。

晚上在500公里外的海滨城市住下，靠在床头，拥着被子看书。夜深了，静悄悄地房间里弥漫着被空调调薄的空气，隔壁的电视里在唱：“你宽厚的背，就是我安宁的家，哪忙哪闹，哪忙哪闹……”无论你走多远，无论你身在何处，我都真切地感觉到你，只想让你牵着我的手，不离不弃，那一片天空是我的全部……”刹那间，往事便一下子从尘封的记忆中涌现出来，我的心一下子掏空了，怅惘失落的感觉漫天扑来，把我从头到脚淹没了。若是在家，这个时候，总是一家人一起散步，老公握着我的手，我牵着你的手；有时加班，不管回来得多晚，家里的灯总是亮着，看到歪在沙发上打盹的那个男人，心里的暖意和爱恋同样多。这样想着，我无助地凝视着雪白的床单，雪白的墙壁，仿佛听到自己心碎碎

声音，手指则不停地毫无目的地将被角折来折去紧紧地抱着胸前靠着。多日来，那通向流光溢彩的彩虹桥顶端骤然断裂，眼泪不争气的涌了出来。

忍不住拨响那个烂熟于心的电话，电话那头熟悉的一声“喂，我知道是你”，那个男人，算是看透了，知道是我的电话。鼻子不禁一酸，逃学般的欢喜此刻间荡然无存，我开始“不争气”地想家了，想家的那种气息，那种温暖，那种甜蜜。橘黄色的窗台下，一盆吊蓝，一盆文竹，绿叶如丝；桌上的花瓶里，有菊，瓣白如云。他脱下外衣，随意搭在沙发上，倚靠在床头，那声音合着电视机的声响此起彼伏，我粘靠在他身边，那种安逸与温暖令我心底里荡漾着无以伦比的幸福。床头柔和的台灯，在上面溢满一层水一样的温暖。原来，那“家常”的一日，早已在心里面生了根，结了果，无论我走多远，想念便会跟着有多远。

第二天办完事，已是晚上，瑟瑟的寒风中，形单影只的我怅惘地走在铺满落叶的大街上，或远或近的霓虹灯抗拒

着厚重的夜幕，努力地发出微弱的光芒，看着渐渐落入暮色中的城市，和那些穿梭于暮色里的人流，看着满地凋零的落叶残花，看着暗红色的落地窗上自己孤单的身影，我内心突然生出莫名的哀凉，视线逐渐模糊。这时手机响了，传来远在家乡老公的问候“冬寒如霜，注意添衣”。刹那间，两行热泪而委屈的泪水顺着脸颊滑了下来。

来时曾计划逗留一两天，去海边沐浴一下海水，亲吻一下大海，去欣赏鼓浪屿瑰丽风景；到南普陀寺去走走，感受一番俗界香火，但思归之心像长了翅膀，也不过才离家三天，居然感觉像离开了半个世纪似的，那种家乡感归属感，迅速膨胀起来。打的去车站询问，竟有晚归的车，大喜，赶紧买票回家，半路上发信息告诉我那个男人。他的信息立即到了：知道了，我去接你，等我们一起吃饭。收起电话，躲在角落里，一个人，甜甜甜蜜地笑，甜甜甜蜜地想：我再也飞不了，这就是我要的天空，有你的日子彩虹满天。

农信人的守望

◎邓有维

星辰斑斓，夜露沾光，你走在农村乡间山野的小路上。或是抬头或是探光，星火闪闪，草露泛光，怀揣农家人致富创业的梦想，走在田间地头，走在山林路上。

东家的几笔“摇钱树”，西家的几笔“特惠贷”一路浇灌，滴到农家产业扶贫的稻田上。

乡亲们说，你一直是他们的守望，冬天送温暖，春天送希望，夏天送清凉，秋天送曙光。

一步一个脚印，走在助农脱贫的道路上。白天，你带着笔记本，或是到村民家里，或是翻山越岭去产业园，或是到田间地头，认真倾听乡亲们的需求，详细记录乡亲们的心愿。

傍晚，你带着宣传资料、移动设备

进村，送去金融知识，让乡亲们懂得货币识别、网络金融诈骗防范，知晓惠农政策，合理利用农信社贷款资金致富奔小康。

从挎包、胶鞋到摩托车，再到现在的汽车，你们总是没有停歇。不嫌乡间路难走，不嫌田间地不平，更不嫌果园坡陡，送微笑、送热情、送服务、送真诚、送希望。一带一路，一村一品，一帮一扶，都有你挥洒汗水的身影。

农信人，见过月亮山下的星星闪光，迎接过清晨露珠的晶莹剔透，感受过夏日滚烫似火的骄阳，见过偏远乡村寒冬腊月的雪花飞翔。

我们爱农信，爱祖国的山山水水，更爱这份任重而道远的岗位，踏踏实实，勤勤恳恳，当好支持“三农”的守望。

刻骨铭心

◎周瑞娟

生命，总在遇见。有的，匆匆而过，再无痕迹；有的伴你左右，牵手一生；有的教你成长，刻骨铭心……一些人，一些事，一些景，无论好坏都是生活赐予的馈赠。

一夜秋风烈，吹落满地叶。思绪，尤如空中飘荡的落叶，飞向远方。想起自己刚工作时的新奇，泪水和欢乐。在那里，我经历了成长，更经历了很多的第一次。

2008年12月，经过笔试和面试，我被分到了武乡县城边小镇上的农信社网点，虽然4年的大学已经练就了远离父母的独立，但不是长治本地的我还是有些许的孤独和无助。所以在踏入网点的那一刻我就暗暗下定决心，一定要多向前辈学习，用努力来拯救孤独，用充实掩盖无助。

时间在日复一日的重复工作中匆匆而过，大家的热情和乡村独有的淳朴让我忘记了开始的忐忑，对待银行柜员这份严谨的工作不再像刚开始那么谨小慎微。生活好像看出了我的飘飘然……

也是这样一天秋里的一天，不过那是深秋。在向冬天更近的日子里，寒意料峭着小镇，我一边结账一边想像着自己那暖暖的被窝，但越是着急，越是碰不上，看了好几遍也没发现任何问题，最后还是王姐把账一笔一笔核对上了，原来是我手工记账时有一个数字记错了。当时，我们网点的主任全程都是表情严肃但没有说一句话。我以为事情就此结束，但班后，所有人都已经下班回家，主任把我留下了，只说了一句话：把去年王姐的手工记账本全部抄一遍。这是我上班以来第一次被惩罚。当时就只有一种念头：这个讨厌的主任故意找茬。就这样，余下的日子，心里的抱怨和阴暗就像一粒尘土而出的种子，一发不可收拾。

快乐的时光短暂而匆忙，伤心的日子总是漫长又难熬。每年的初冬，自己的智齿总会发炎肿痛，但这次却格外的猛烈。各种消炎药吃了一个星期，却愈发严重。终于有一天，我忍受不了了。大家都在午休，单位的小院里安静的让我恐怖，这一刻，我真的好想念远方的父母。为了不影响别人休息，我立刻到了：知道了，我去接你，等我们一起吃饭。收起电话，躲在角落里，一个人，甜甜甜蜜地笑，甜甜甜蜜地想：我再也飞不了，这就是我要的天空，有你的日子彩虹满天。

事：有个老木匠已经60多岁了。一天，他告诉老板，说自己要退休，回家与妻子女儿享受天伦之乐。老板舍不得木匠，再三挽留，而此时木匠决心已定、不为所动，老板只能答应。最后老板问他是否可以帮忙再建一座房子，老木匠答应了。在盖房过程中，老木匠的心已不在工作上。用料也不那么严格，做出来的活儿也全无往日的水准，可以说，他的敬业精神已不复存在。老板看在眼里，记在心里，但没有说什么，只是在房子建好后，把钥匙交给了老木匠说：“这是你的房子，我送给你的礼物。”老木匠愣住了，他已记不清自己这一生盖了多少好房子，没想到最后却为自己建了这样一座粗制滥造的房子。

那一刻，我终于明白了。一时的坚持很容易，但一辈子的坚守又是多么难能可贵。那一刻，我默默地扭过头，任泪水在眼眶里打转，为自己的无知和自以为，更为我内心的释怀。那一刻，我在心中第一次重新认识了“始终如一”这四个字的含义和分量。

后来，我听说主任初中毕业就来信用社上班了，出纳记账的数字格式、点钞、珠算等，三十年如一日地每天练习，获得了各种技能比赛奖项，并且变成了一种日常习惯。银行员工的工作是重复而又枯燥的，所以，我们更要记住那份坚持，守住那份严谨。后来的工作中，每一笔业务，每一个小数据，每一次键盘的敲击，我都会当做自己的第一天工作一样，认真严谨。

有些人，遇见仅需一瞬间，影响却是一辈子。第一次总是很难忘记，老主任的言传身教成为我刻骨铭心的记忆。后来，我调离了那个网点。再后来，我也成为了一个网点的负责人。但我的第一任领导，老主任的这个故事却一直没变。这份对自己，对工作始终如一的坚守精神也一直在延续给我身边的每一位同事。

弯腰捡起一片落叶，半黄，安然，如一个轮回的灵魂，不同却又相似。“落红不是无情物，化作春泥更护花”。在自己用一生的坚持，换取来世世的嫩绿。

